

第 16 章 耶稣真的复活了吗？

若基督没有复活，
我们所传的便是枉然，
我们所信的也是枉然。

论到耶稣死后三日复活，一般慕道朋友的反应是：“人死后怎能复活呢？”“耶稣复活有凭据吗？”“耶稣即使复活又与我何干？”。在成千上万的人庆祝复活节（Easter）的时候，复活的意义是值得我们深思的。到底是庆祝谁的复活？为什么二千年来全世界的人不断地纪念这个节日呢？

对基督徒而言，耶稣的复活具有更深的意义，因为使徒保罗曾经说过：“若没有死人复活的事，基督也就没有复活了。若基督没有复活，我们所传的便是枉然，你们所信的也是枉然。”（哥林多前书十五章 13~14 节）由此看来，相信耶稣基督复活是非常重要的。

复活的可能性

死而复生的事在自然界是存在的，尤其在植物和生物界里更是常见。一枝看起来枯死的树枝，插入土中，便能发芽、生根、长枝，又开花和结果；一粒死了的麦子，撒在土里就能长叶而结出几百粒子粒来；动物中常见的蚯蚓，将其分成数段而杀死，埋在土里又可重新复生。

人死后复活的可能性，必须从人的构造来看。笔者在〈人能复活吗？〉一文中论到：“耶和华神用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人。”（创世记二章 7 节）当神造人的身体后，就把灵魂加进去而成为一个有生命的活人。在〈人死后有知吗？〉一文中又论到，死亡的定义是指灵魂与身体分开的时候。那么，复活的道理就不难了解了。复活就是指人死后，神再次把灵魂放回人的身体里面。其实，当一个人相信神是创造宇宙万物与赐生命的主宰时，就能相信祂能使死人复活了。

耶稣复活的凭据

根据圣经福音书的记载，耶稣被罗马总督彼拉多和犹太人钉在十字架而死。死后有一财主约瑟向彼拉多请求，把耶稣的身体领去。又有一个门徒尼哥底母拿着约有一百斤的没药和沈香来，把耶稣的身体用香料和细麻布紧紧地裹好，放在一个凿在磐石中的新坟墓里，最后用一个巨大的石头辊在坟墓的门口才离去。第二天，彼拉多为了怕耶稣的门徒来偷取耶稣的身体，就派了兵丁去，用封条把石头封住，将坟墓把守妥当（马太福音廿七章 57~66 节；约翰福音十九章 28~42 节）。

死后的第三日，就是安息日过后，七日的头一日，有两个妇人带着香料和其他的妇人一齐来看耶稣的坟墓。到达坟墓门口时，看见石头已从洞口移开，走进去，不见耶稣的身体。这时有两个天使来告诉她们说，耶稣已经复活了。妇女走出坟墓时，耶稣向她们显现。妇女们在惊讶之余，就去告诉门徒们这个好消息。门徒们均不信，但彼得和约翰决定跑到坟墓去查看。进入石洞后，除了看见细麻布和耶稣的裹头巾，分开地卷著放在两处，剩下下来的果然是一个空坟（路加福音廿四章 1~12 节；约翰福音廿章 1~9 节）。到底耶稣是否真的复活呢？我们可以从空坟墓与耶稣的显现两方面来看。

一、空坟墓

到底耶稣的身体去了哪里？有人说耶稣的身体被门徒偷去了。这也是犹太人的祭司和长老给罗马兵丁很多钱后，要他们所说的话：“你们要这样说：『夜间我们睡觉的时候，祂的门徒来，把祂偷去了。』”（马太福音廿八章 13 节）其实这是一个很笨的理由，兵丁睡着了怎能知道是谁来偷的呢？这就好像自己的家里遭小偷，然后说“我睡着时，隔壁邻居来偷东西”一样的没有道理。从另外一个角度来看，耶稣被钉十字架后，门徒心里很害怕、失望，四散地躲起来，根本就没有胆子去偷耶稣的身体。即使门徒想偷耶稣的身体，罗马总督已经派了很多兵丁在防守，他们怎会有机会呢！

另外一个说法是，犹太人或者罗马兵丁挪去了耶稣的身体。这种说法也是没有道理的。主耶稣在被钉十字架前，曾多次地预言，祂将“受长老、祭司、文士许多的苦，并且被杀，第三日复活”（马太福音十六章 21 节）。这些话门徒们虽然没有听进去，但耶稣的敌人倒是牢牢地记在心里。这也是彼拉多派兵丁看守坟墓的原因，因为祭司和法利赛人去见彼拉多说：“大人，我们记得那诱人的还活着的时候，曾说：『三日后我要复活。』...恐怕祂的门徒来，把祂偷了去，就告诉百姓说：『祂从死里复活了。』”（马太福音廿七章 62~66 节）若犹太人或兵丁把耶稣的身体偷了去，不是正好给耶稣的门徒借口吗？

在十八世纪时，还有一个说法，就是耶稣在十字架上只是昏了过去。祂被埋葬，三日后苏醒过来，自己从坟墓里走了出来。这也是不可能的，因为耶稣被埋葬时，用了一百斤的香料和细麻布像木乃伊那样地裹住，即使原来不死，也要活活地被闷死。还有，门徒发现耶稣的裹头巾和细麻布好好地卷住留在地上，也说明不是耶稣自己解开来的。再说，耶稣一个人根本就不可能从坟墓里面把许多人才搬得动的大石头移开。

最后，以耶稣洁白无瑕的品格，是不会以谎言来传福音的。而且，一个谎言也绝不可能传了两千年还不被攻破。可见，空坟墓的确证明了耶稣的复活。

二、耶稣的显现

在复活的清晨到升天的四十日当中，耶稣有十次显现的记录。除了一开始在坟墓旁边向马利亚等几位妇人显现外，“并且显给矶法（彼得）看，然后显给十二使徒看；后来一时显给五百多弟兄看，其中一大半到如今还在”（哥林多前书十五章 5~6 节）。许多看到耶稣复活的人，主后五十多年还是继续地传扬这件事。

对没有看到耶稣复活的人，不但你我难以相信，其实当时连跟随耶稣的门徒也不能相信。祂的一个门徒多马，听见耶稣复活后就说：“我非看见祂手上的钉痕，用指头探入那钉痕，又用手探入祂的肋旁，我总不信。”耶稣复活的第八天，向一群门徒显现，多马也在其中，耶稣就对他说：“伸过你的指头来，摸我的手。伸出你的手来，探入我的肋旁。”多马摸过耶稣的身体后喊叫说：“我的主！我的神！”耶稣就说：“你因看见了我才信；那没有看见就信的有福了。”（约翰福音廿章 24~29 节）这些显现的记录，证明了耶稣死后复活了。对我们而言，没有看见就相信耶稣复活的人是有福的。

思想与讨论问题：

一、什么是复活？自然界里有复活的事情发生吗？为什么相信复活对基督徒是这么地重要？

二、圣经里记载耶稣被钉十字架而死，三天后祂的身体从坟墓里消失了。你认为耶稣的身体到哪里去了？被偷了？被挪去？或者耶稣根本就没有死？

三、耶稣复活后显现过多少次？向多少人显现过？在现在的社会里有哪些事情或标志，象征著耶稣的复活？



唐龙
新生命网站主任